

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt árakon vess fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 3.  
Telefon-szám 184.

Felolvas szerkesztő: FODOR KAROLY

Előfizetési árak:

Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.  
Védőre 4 évre 14 korona.  
Egyes szám ára 12 fillér.

## A katonai rendőrséget

olítotték Bajáról azért, mert a katonai parancsnokság ilyen szervezetet csak ott tart fenn, ahol nagyobb számban állomásozik katonaság. Nálunk nincs katonaság, de viszont a rendőrségünk létszáma is alacsony és alacsony a mai követelményekhez képest a csendőrség létszáma is. A katonai rendőrségre tehát kétségtelenül szükség volt és ma is szükség van nemcsak a katonai érdekek megvédése szempontjából, hanem azért is, hogy a közbiztonságot, a vagyonbiztonságot fentartani segítsen. Tehát egészen bizonyos, hogy a katonai rendőrség megszüntetésének hatását igen rövid idő múlva érezni fogjuk. Érezni fogjuk a város belterületén, de különösen a külterületeken, ahol nincs kellő rendőri és csendőri erő, hogy a rendet és a vagyonbiztonságot megtartsák. A katonai rendőrség hiányát tehát alaposan meg fogjuk érezni. Kell tehát valamilyen tenni, hogy a katonai rendőrség hiányát pótoljuk. A leghelyesebb volna, ha a hatóság megkísérelné, hogy a katonai parancsnokság a bajai katonai rendőrség megszüntetésére vonatkozó rendeletet visszavonja. Azt hisszük, hogyha a hatóság érveit a katonai parancsnokság előtt ki fejtené, megtagyná nálunk a katonai rendőrséget. A hatóság tehát a leghelyesebben cselekszik, ha mindent elkövet a katonai rendőrség meglapítása érdekében. Ha ez a lépés nem járna kellő eredménnyel, akkor elkerülhetetlenül szükséges a csendőrség létszámának szaporítása. Vagy egyiknek, vagy másiknak feltétlen meg kell történnie, mert közbiztonságunk, amely eddig elég jó lábon állott, ezt okvetlenül megkívánja. Hatóságunk tegyen meg mindent, hogy egyik, vagy másik megtörténjen. Vagy katonai rendőrség, vagy nagyobb csendőri létszám.

## A nyugati harcok.

Az angolok hivatalosan jelentik: Hebournétől délre lért nyertünk. A franciákkal együtt sikeres helyi harcokat vívtunk Villers Beatanból néhány foglyot és gépfegyvert hoztunk. A németek tűzhatása Ourt és Reimnél eredménytelen volt. Court és a Marne között a németeknek megfúszult állásainkat megközelíteni.

A Telegraphen Compagnie jelenti, hogy az angol sajtó szerint a franciáknak nagy haderejükkel, körülbelül 30 hadosztállal nem sikerült a tervezett áttörés.

Berlin. Foch tábornoknak döntést kereső harcra 4 napos e. atában csak balsikert hoztak. Az Oistól a Marneig elvezettek az ellenséges hadosztályok. Ahol az ellenség be tudott állásainba behatolni, ott nyomban levertek őket. Soisson—Chateau Thierry uton az ellenséges haderőt a németek teljesen levertek. Foch tábornok keleti sikerei meg sem közelítik az elért német sikereket.

Genf. Reims válságos helyzete még mindig fennáll. A franciák már elszállították Reimsból a kórházakat.

A Keuter-ügynökség jelenti e. hó 22-ől. A németeknek sikerült csapatokat a Marne északi oldalára átvinni. A franciák heves nyomást gyakorolnak a németekre Aisne és Marne között. A németek friss csapatokat vonultattak fel és ellentámadásuknak már legközelebb be kell következnie.

## Felrobbant muniógyár.

Berlin. Pénteken, valószínűleg robbanás folytán tűz ütött ki egy berlini muniógyárban, amely az ott lámpaizzó gyár volt. A gyári tűznek **Háromszáz emberélet** esett áldozatul. Százhatvanötön a gyár helyiségében haltak meg, a többi pedig a különféle kórházakban.

## Oroszok Ukrajna ellen.

Krakkó. Krakkói lapokhoz érkezett jelentések szerint az orosz hadsereg arra készül, hogy Ukrajnába vonuljon. A cserni kormányzósgban elrendelték a kényszermozgositást.

## Brazília beavatkozása.

Az Agentie Americana jelentése szerint az Észak-amerikai Egyesült Államok és Brazília között megegyezés jött létre, hogy Brazília a háboruban tényleges részt vesz. A brazilai ujanccokat az Egyesült-Államokba küldik kiképzés céljából.

## Német politika.

Berlin. A császár hadseregparancsot adott ki, amely szerint a nagyvezérkari miniszteri rangra emeli.

Scheidemann kijelentette, hogy a kancellár vele és elnöktársával beszélgetést folytatott és elmondta, hogy a kancellár még a tén feloszlatta a poro z képviselőházat, mert nem tűrhette, hogy nem az általános választói jogot iktatják törvénybe.

## A budapesti repülőszerecsétlenség.

A pénzügyi bizottságban Bródy Ernő napirend előtt szóvá tette a második repülőposta szerecsétlenséget. A miniszterelnök nyomban válaszolt és kijelentette, hogy megfogja az ügyet vizsgálni és technikai akadályai vannak a repülő postának, nem fog késni a repülő posta be-  
szüntetésével.

## Tisza külügyminiszter.

Bécs. A Zeitschrift reggeli száma közli, hogy Tisza és Czernin tárgyalásai az osztrák politikával függnek össze. Valószínű, hogy Czernin osztrák miniszterelnök lesz és ez esetben Burián lemond és helyébe Tisza István jön külügyminiszternek.

## Tomasek meghalt.

Tomasek hadnagy, a repülőposta-baleset második áldozata meghalt.

## Kivégzett katonaszökevény.

A budapesti császár és királyi hadosztály bíróságból alakított katonai rőtönítelő bíróság Kun István néplékelőt többszöri szökésért e hó 22-én golyó általi halálra ítélte. Az ítéletet tegnap végre is hajtották.

## Rémes családirtás.

Pécs. Mária-Kéméndről rémes vérfürdőről adnak hírt. Működő József ivár pataki molnár tért hazáról. Tegnap beállított a malom udvarára két felfegyverzett katonát és azt mondták, hogy rekvirálni jöttek. Működő veje, Mista Tamás 19-ik honvéd gyalogezredbeli őrmester fogadta és igazolásra szólította őket. Erre a katonák rálőttek Mistaúra, aki holtan rogyott össze. A katonák tovább lövöldöztek és agyonlőtték az udvaron levő 13 éves Reisz Henrik 13 éves lakatosinást, Grein Márton 60 éves parasztagdát, egy orosz foglyot, a molnár feleségét és 14 éves Paula lányát. A rablókat a rémes vérfürdő után behatoltak a lakásba, kirabolták és elmenekültek. A rablógyilkos katonákat keresik. Az áldozatok száma 6 ember.

## Törvényjavaslat a francia tábornokok megbüntetésére.

Ignace államtitkár törvényjavaslatot készít elő, mely a vezetőtábornokok megbüntetését helyezi kiállításba, ha hibát követnek el.

## A jövő év kenyere.

Aki tegnap elolvasta a Bajai Független Újság vezércikkét, amelyben figyelemeltetjük a város közönségét, hogy ne mulassza el senki a hatóságnál a közellátásra való jelentkezést, mert egyelőre nincs kitévés arra, hogy a város közönsége beszerzési utalványon beszerzhesse a lisztet, aztán, minden ember rá lesz utalva a városi lisztes boltok lisztjére. Hogy az hogyan fog bekövetkezni, arról fogalmunk sincsen. Csak az az egy bizonyos, hogy most a prémiumos lisztet vásárolni nem lehet és így az egész város háza háza csak egyelőre kell a városi lisztes boltjából lisztet beszerezni. Hiszen ami az egyenlőséget illeti, az részben is volna. Legyen az egész országban egyenlő az elbírás. Csak hogy amint eddig ismerjük a lisztkezelést és lisztkezelést, tudjuk, hogy az eddigi ellátásnál, amikor legfeljebb a városlakosoknak a fele állott közellátás alatt, akkor is csak nagy bajtérrel lehetett azt lebonyolítani. A mostani viszonyokat nem vesszük mértékadónak. Most a lefolyt gazdasági év végén természetesen kell, hogy zavarak előálljanak. Ámbár még sem kellene talán előfordulni annak, hogy napokig, egész heteken át ne legyen liszt, akkor aztán egy napig-kettőig van és néhány napig megint nincs azé, mert nem Bajáról, hanem vidékről utalják azt ki. Aztán már most, amikor a város közönségének a fele vette a lisztjét a várostól, akkor is kevésnek bizonyult a három lisztes bolt. A hatóságnak fel kell alaposan készülnie a jövő esztendőre, ha megmarad a kormány az a rendelkezése, hogy mindenki közellátásban részesüljön három bolt vagyban. Hitünk szerint a belpárosban legalább 5 boltnak és ezenkívül minden városrészben legalább egy boltnak kell lenni. A lisztügyeket sem lehet ezután egy más ügyekkel is foglalkozó tisztviselőre bízni. Hiszen ugyis elég dolgot adott a lisztellátás. Hát még ezután. Feltétlenül fel kell állítani lisztbiztosítást, amelyek vezetője és egyéb alkalmazottai mással, mint közellátási ügyekkel nem foglalkoznak.

Most már igazán itt van az ideje annak, hogy felállítsák a hatósági élmezőnyt hivatalait.

A jövő évi kenyérgondok közé tartozik a polgármesternek a budapesti tárgyalásai is. A közellátásügyi miniszter a várostól 150 vagon gabonát követel, mint minimumot azért, hogy a

későbbi rekvirálást elkerüljék. Ezt arra alapítják, hogy minden boltnak legalább két métermérés gabonát kell beszerezni. Ennek a kivánásának a polgármester több oknál fogva nem tehető eleget. Először is azért, mert Baja város földterülete rosszul van kihasználva a miniszterinál. 580 katasztrális holddal többet mutatnak ki, mint amennyi tényleg van. Aztán a természetleg is rosszul van feltüntetve, úgy, hogy a polgármester a legjobb esetben is a 150 vagon minimummal szemben csak 50 vagon maximumot ajánlhatott fel.

Így módon megakartak a tárgyalások, amelyek a legközelebb újra megkezdődnek és reméljük, hogy eredménytelennel fognak befejeződni.

## H I R E K.

### Az osztrák gyermekek ellátása.

Augusztus elején megjárnak az osztrák gyermekek. Sok család, akik vállalkoztak tartásukra, nagy gondot okozott az ellátás kérdése.

A Károly király gyermeknyaralásának kormánybiztosa táviratban arról értesítette a gyermekmenhely igazgatóját, hogy az osztrák gyermekeket szállító vonattal gyermekenként 10 kg. liszt érkezik, azt ugyanakkor adják a polgármesternek közönségi jegyzőnek vagy a helyi bizottság megbízottjainak.

Az utóbbiak intézkednek a lisztokat a vendéglátó családok között leendő kiosztása iránt.

A nyaraló gyermekek cukrot, szappant magukkal hoznak. A vendéglátó családoknak szirt biztosítani nem lehetett. Szir neműt korlátozott mennyiségben egyedül intézetekben elhelyezett gyermekek részére tudnak biztosítani. Ez iránti igények, amelyek lehetőleg mérsékeltek legyenek bejelentendők. A szirt elmaradásáért a vendéglátó családok dohány és hasonló rekvirátumok ellenében részesevők.

A kormánybiztos a törvényhatóságok első tisztviselőjét felkérte megfelelő előintézkedések megtételére, az alispánokat az érdekelte közönség megfelelő utasítására. A gyermekek érkezésének pontos idejét és az érkező gyermekek számát néhány nappal előbb közölni fogja a kormánybiztos.

**Halálozás.** Dr. Stern Ignác orvos hosszú, évek óta tartó gyötrelmes szenvedés után meghalt. Az elhunyt, amíg egészséges volt, keresett orvos volt Baján. Még beteges is sokáig praktizált. Később teljesen levert a betegsége. Azután évekig szenvedett míg végre most szenvedéséből megváltotta a halál. Felesége, két leánya, vejei és szűkei gyászolják.

**A Bajai Női Kereskedelmi Szaktanfolyam igazgatósága** figyelemsteli mindazokat, kik a jövő tanévben a tanfolyamot látogatni óhajtják, hogy beiratkozniak mielőbb eszközöljék, mivel csak korlátozott számmal vétetnek fel a növendékek. Beiratkozási határidő naponta d. u. 9—12 óráig és d. u. 2—5-ig az igazgatóságnál, Munkácsi M. u. 2 sz.

**Jönnek az osztrák gyermekek.** A polgármesteri hivataltól veit értesülésünk szerint anyaralásra küldött osztrák gyermekek néhány nap múlva megérkeznek Bajára. Városunkban mintegy 350 osztrák gyermeket hoznak. Megvagyunk győződve, hogy az apróságok Baján szíves fogadtatásban részesülnek és itt jól fogják magukat érezni.

**Az éhségtől összeesett.** A napokban hívtuk fel a jöleltű közönség figyelmét Dubóki Mártonné Fehérlő-utca 31 szám alatti lakásra, aki 8 apró gyermekével a szó legszorosabb értelmében éheznek. A közönségnek asszony a napokban felment a polgármesteri hivatalba segítséget kérni. Mielőtt bement volna, az előszobában a nagy éhségtől rosszul lett és összeesett. Dubókiné részére Ury Pál szerkesztőségünkben 20 koronát adott. Kérjük a közönséget, hogy pénz helyett étel-misért juttasson a nálaélőző családnak.

**A bajai közalkalmazottak beszerzési csoportjától** a következő hirdetményt vettük: Értesítem a beszerzési csoport tagjait, hogy folyó hó 24-én és folytatólag a 25. és 26. án, tehát szerdán, csütörtökön és pénteken, mindenkor d. u. 4—6 óráig a kir. járási bíróság fogház udvarán faszén kiosztás tesz 72 fillérrel számítva kilóját Vásárolhatni 1—30 kilóig. Előnyben részesülnek, akik még nem kaptak. Jósa István alelnök.

**Kinek a veszélyére megy az áru elküldése?** Az „Újság” című kereskedelmi szaklapban olvassuk: A kereskedelmi törvény 322. § a értelmében a kereskedelmi ügylet —

egyéb megállapodás hiányában, — azon a helyen teljesítenendő, hol a kötelezettnek, adás-vételi ügyletnél tehát az eladónak, a szerződés megkötésekor kereskedelmi telepe van. Ebből az következik, hogy a megvett áru elszállítására a vevő veszélyére történik. A háberu alatt azonban oly sűrű vannak napirendben a vasúti és postai lopások, hogy — miként ezt a budapesti kereskedelmi és iparkamara egy már két évvel ezelőtt kötött adás-vételi ügyletről beavo egy konkrét peres esetben kifejté, — a háberu alatt az eladó csak akkor jart el a rándas kereskedő pontosságával, ha a postán küldött csomagot, még ha a vevő az nem is kívánta, értéknnyilvántás (biztosítás) mellett adta fel, miert is az értéknnyilvántás nélkül feladott postacsomag elvesztéséből eredő kár az eladót terheli — Ebből azt láthatjuk, hogy az áru, amelyet az eladó vasuton, vagy hajón szállít, a vevő veszélyére történik, ami annyit jelent, hogyha az áru szállításközben megromlik, vagy elvesz, az a vevő kérésére történik. A helyes eljárás tehát az, ha minden szállítmányt biztosítunk.

**Nagy tolongás** volt vasárnap is, kétfőn is a városi lisztesbolt előtt. Vasárnap közlekedési akadály folytán nem lehetett a lisztesboltot liszttel ellátni, de hétfőn aztán már volt is elég liszt, úgy, hogy a rengeteg tömeget el is láthatták liszttel. A polgármester sürgős felterjesztést intézett a közellátásügyi miniszterhez, hogy utaljon ki a város közellátására legalább 9 vagon lisztet, mert ha ezt nem teszi, úgy az élmezőnyt terén a legnagyobb zavarnak kell beállni. Azt is kérte a polgármester, hogy ne vidékről, hanem Bajáról utalják ki a lisztet. Ezt meg is ígérték és az ígért dacára a liszt még mindig vidékről jön.

A szerkesztőtől és kiadástól teljós:

FŐDÖ: KAROLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JOZSEF.

Kiadó: LORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-kőnyomdába

evroskalmán Baján, Mátyás király-utca.

Szombaton este 6-kor és fél 9-kor **Tavas a télben,** vigjáték 4 felvonásban — Lenkefy István és Góth Sándorral. Vasárnap délután 2—4—6 kor és este fél 9-kor

**A 4 ÖRDÖG,** látványos artistadráma 3 folv. **Zsiga nem akar...** vigjáték 3 felvonásban — **Anna Müller Linkével.** **Az Urániában.**

# MODERN TESTNEVELŐ

Szent Antal-  
utca 41. sz.

**Tűzifa.**

Ajánlunk azonnali szállításra  
baltázott dorong-, cser-, ha-  
-b-, bükk-, tölgy- és gyer-  
-gyán-tűzifát **olcsó árban.**

**Szén.**

Barna szenet kitűnő minő-  
-ségűt — minden célra hasz-  
-nálható, — azonnali szállí-  
-tásra, **olcsó árban** kap-  
-ható: **Bánó és Bröder,**  
**Szabadka.**

**Állást keres**

akár gazdaságban, akár iro-  
-dában, vagy bárhol egy —  
-irodai és könyvelési gyakor-  
-lattal bíró —  
**megbízható ember.**  
Felvilágosítást ad a „Corvin”  
könyvnyomda.

**Megbízható**  
tisztességes hiva-  
-talszolga, lehet nő  
is — keresetük: Petőfi-  
-utca 26 szám alatt.

Keresek megvételre egy na-  
-gyobb, használt

**meteor - kályhát.**

Cím a „Corvin”-nyomdában.

**Üres nagy**

cipőkrém dobozokat  
üvegből 30 fillérért  
lemezről 20 fillérért

**vesz**

darabonként

**Róna József**

cég

(Grauau-gféle ház.)

Keresek használt, de jó ál-  
-lapotban levő

**boroshordókat.**

Cím: **Goldberger Jó-**  
**zsef, Kalocsa.**

# HIRDETÉSEK

jutányos áron  
FELVÉTTETNEK

**Ejjeli inspekcións**

július 29. reggeli 7 óráig  
és vasárnap délután nyitva:

**Dr. GEIRINGER JÁNOS**  
gyógyszertára.



*Cipővel hajaj de drága  
slamár PALMA védőt raga*

**Eladó 8 drb**

5 hónapos malac  
Kálvária - utca 49.  
szám alatt (Szállás  
városrész).



A város déli részében —  
lehetőleg közel a belvároshoz  
**2-3 szobás**  
**butorozott lakást**  
keresek **konyhával** szept-  
emberre: **Dr. BARTA.**  
Attila-utca 21. sz.

**Eladó ház!**

A Szent Antal-utca 85. számú  
ház — amely áll 7 szobából,  
mindenféle mellék helyiséggel,  
nagy udvarral és kerttel —  
**azonnal eladó.** Bővebb  
felvilágosítás kapható: **dr.**  
**Fehér János** ügyvédi  
irodájában.

**Szives figyelmébe!**

A cs. kir. szab. Trilezsi Általános Biztosító Társulat  
(Assicurazione Generali)  
Alakult 1881-ben.

**Hadikölcsön - életbiztosításokat**

orvosi vizsgálattal vagy anélkül a legelőnyösebb feltételek  
mellett köt.

Ezt a társaságot mi ily biztosítások kötésére a legjobb-  
ban ajánljuk és mindennemű felvilágosítással díjtalanul szí-  
vesen szolgálunk.

**Bajai Kereskedelmi és Iparbank**  
**Baja.**

**Watproof**

elszigetelő anyag mellyel nedves faia-  
kat és pincéket szárazzá lehet tenni.

**Keromit-tégla**

kapu bejárat és udvar burkolására.

**Kutgyűrűk**

esőviz-medencék kutak készítésére.

**Mész és cement**

állandóan friss minőségben,  
ajánlja:

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle tégla és ce-  
ment-gyár  
Baja. Telefon 111.

# A BAJAI FÜGGETLEN UJSÁG

## Hirdetéseinek ára:

**Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása,  
mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:**

10 szögig 6 korona — 20 szögig 8 korona. — 30 szögig 10 korona. — Ezentul 50 szögig 15 korona.

### Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 20 korona.

### Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasábig 40 korona — minden további megkezdett hasáb  $\frac{1}{4}$  hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Közgyűlési meghívó pénzüzeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

### Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor.  
nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.

**„Corvin”-nyomda**  
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám  
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok  
izléses, pontos és gyors  
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Ujság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala